
                      Отчет за дейността на НЧ”Просвета – 1925” 
                                 село Илия Блъсково 
                                     за  2018 година 
 
                        Уважаеми читалищни членове, 
                                 Скъпи самодейци, 
 
     Българските читалища са живият извор на българският дух и 
култура през вековете.Там е запалена искрата и пламва огънят на 
българското Възраждане.Там е мястото, в което се поддържат живи 
българските традиции, мястото, където пламва и завинаги остава в 
сърцата огънчето на българщината. 
    Под читалищната стряха се проведоха почти всички културно – 
масови мероприятия и прояви.Читалището е отворено за цялата 
местна общност.То обединява и приютява всички, които желаят да 
се докоснат до нашето културно наследство. 
     Отчетния период обхваща периода януари – декември 2018 
година. 
     И през изминалата година нашите основни цели бяха: 
       1.Отстояване на позициите на водещо културно средище 
       2.Обогатяване на културния живот 
       3.Развитие на библиотечна дейност 
       4.Превръщане на читалището в информационен център 
       5.Съхраняване и предаване на народните обичаи и традиции 
       6.Развитие и подпомагане на любителското художествено 
творчество 
       7.Работа по проекти 
       8.Партниране с местното самоуправление и пенсионерския клуб 
за развитието на културните процеси 
       9.Участия в обучения и семинари на читалищния секретар 
    Основна за читалището и с днешна дата си остава библиотечно-
информационната дейност.Читалищната библиотека винаги е била 
един от приоритетите на читалищното ръководство.Обработката и 
картотекирането е съобразена със съвременните изисквания и 
развитието на библиотечното дело.Към 31декември 2018 година 
библиотечния фонд наброяваше 3809 тома книги.Всяка година 
читалището заделя пари, според финансовите възможности, за 
обогатяване на книжния фонд.През 2018 година са закупени нови 51 
броя тома книги на стойност 307 лева.Усъвършенства се 
информоционната дейност на библиотеката, като за целта е 
направена витрина „Нови книги”. Организират се тържества, 
изготвят се витрини за бележити годишнини и национални празници. 



Продължава работата на клуба за художествено слово „Приятели 
на книгата”. Те участваха в рецитаторския конкурс за деца и 
младежи „Аз рецитирам българска възрожденска поезия”2018 
година в град Шумен организиран от сдружение „Отечествен съюз”, 
община Шумен, НЧ „Пробуда – 1958” град Шумен и къща- музей 
„Панаойт Волов”.На всички деца бяха дадени грамоти за участие и 
подарени  книжки, на читалището – грамота за най-масово участие. 
     За 2018 година посещенията в библиотеката са 2585, заетите 
библиотечни единици – 1383. 
      Разработихме и представихме проект към Министерството на 
културата „Българските библиотеки – съвременни центрове за 
четене и информираност”, но за съжаление не беше одобрен. 
     Библиотеката е вписана в публичния регистър на обществените 
библиотеки. 
     Читалището е живата връзка на населението и подрастващите с 
нематериалното културно наследство.През своето 93 годишно 
същесвуване то се утвърди като активен участник в съхранението и 
популяризирането на българското.В съвременните условия то 
продължава да усъществява активен диалог, да участва във 
възпроизвеждането на българските обичаи, да насърчава 
предаването им към следващите поколения.С многообразието на 
традициите се осъществява живата връзка на поколенията с 
миналото и естествен мост към бъдещето. 
    Чрез самодейните и художествено творчески групи и състави 
читалището спомага за запазването на това наследство, но и 
стимулира интегрирането ни в европейския културен обмен. 
За изминалата година участията на самодейните състави не са 
малко. ДФГ „Славейче” участва в  „Ден на моето родно село”, в 
концертната програма 120 години НЧ „Образование – 1898” село 
Овчарово, в Тракийски фолклорен събор „Фисекът пее” село 
Буховци, област Търговище, „Ден на моето село” село Вехтово.  
ДФГ „Славейче” и ГАФ „Извор” взеха участие заедно и поотделно в 
концертната програма 110 години НЧ „Просвета – 1908” село 
Мадара. Двете групи участваха и във фолклорния събор „Шуменска 
есен с танц и песен”, който се проведе на Шуменското плато.  
Други участия на ГАФ „Извор”: 
    -  XI празник на фолклорното изкуство „Като жива вода” град 
Суворово – първо място за група „Извор” и първо  
място за Гинка Дафева. 

-III национален фолклорен конкурс „С песните на Калинка 
Згурова” град Бургас – при голяма конкуренция – грамота, диплом 
и медал – 3 място за ГАФ „Извор” и грамота, диплом и медал 2 
място за  индивидуалното изпълнение на Гинка Дафева  



-традиционния празник „Еньовден” село Хан Крум 
- I място в Общински преглед на пенсионерската художествена 
самодейност за ГАФ „Извор”, Iмясто за индивидуалното 
изпълнение на Гинка Дафева и II място за квартет „Иджишки 
славеи” – сформиран през 2018 година. 
- участие в Областен преглед на пенсионерската художествена 
самодейност – I място за ГАФ „Извор”, I място за Гинка Дафева и I 
място за квартета „Иджишки славеи”  
-празник на житото „Пътят на хляба” село Преславен се 
представихме с богата фолклорна програма, съвместно 
изпълнение с фолклорната група на село Хан Крум, участие в 
кулинарната изложба с различни кулинарни изкушения и 1 място 
за питката на Тодорка Бенева с награда от 20кг брашно 
   - интернационален фолклорен фестивал „Здравко Банар” 
Македония 
    В град Шумен от НЧ „Напредък – 1869” беше организиран 
„Панаир на занаятите”- наш представител беше Геновева Костова 
с плетенето на фуркет. 
     Наблягаме и на пресъздаване на местните обичаи, като целта 
е да ги запишем и оставим на поколенията. С временен статут на 
самодейни форми при нас са Лазарската група, Коледарската 
група, групата за възпроизвеждане на обичаи.Искам да изкажа 
благодарност на момичетата и момчетата, които с желение 
участват в групите.Благодарни сме за това, че възрастта не е 
порок и не само  жените от групата, а и други жители от селото 
идват с желание и заедно работим за това да запазим 
българщината. 
      През изминалата година за пореден път зажънахме първите 
ръкойки с песни.По покана на „Алфа Комерс” АД самодейци от НЧ 
„Просвета-1925” представиха обичаят „Жътва”.Те създадоха жива 
картина на автентични народни традиции от този край.Жътвари и 
жътварки се качиха на каруца и от мегдана потеглиха за 
нивата.Чорбаджиите посрещнаха работниците.Цялото поле се 
огласи от жътварски песни. 
     За изминалата година, важно е да отбележим, че самодейните 
състави на читалището във всички свои участия достойно 
защитават името на НЧ „Просвета – 1925”. За нас се говори с 
уважение, на база успехите, които сме постигнали. 
     С около 20 деца и няколко самодейци  участвахме в дефилето 
на Карнавала на плодородието 2018 град Шумен под наслов 
„Приказландия”- с разработен и реализиран проект към общински 
фонд Култура. Децата облечени като приказни герои си 
заслужиха наградата. 



     Самодейците участваха в кулинарната изложба-базар, която е 
част от Карнавала на плодородието с голямо разнообразие от 
артикули приготвени от сръчните им ръце. 
     Включихме се в благотворителната кампания „Има начин” към 
фондация „Изплети топлина”, изпратиха ни прежда и ние 
прибавихме малко, изплетохме десетки чорапи, терлици, шапки, 
шалове, които изпратихме за да ги раздадат на нуждаещите се. 
По този повод телевизия Шумен проявиха интерес и дойдоха да 
направят запис за предаването „Седянка”.Благодаря на всички, 
които се включиха в тази дарителска кауза. 
     През изминалата година сами изработихме поли и престилки 
за ДФГ „Славейче”, фусти за ГАФ „Извор” и ямурлуци за 
коледарите. 
     Реализирахме проекта „Спортувам и съм здрав” одобрен от 
младежка банка град Шумен, който се състоя на два 
етапа.Първият етап беше в село Илия Блъсково, вторият в село 
Ветрище под формата на футболен турнир.Целта ни беше 
младото поколение да демонстрира умения, навици, физическа 
подготовка, колективна отговорност.В надпреварата взеха 
участие младежи и деца от селата Ветрище, Вехтово и 
Друмево.Имахме участия в спортния празник в село Ветрище и 
във футболния турнир в село Друмево. 
    Богат е културния календар на читалището ни.Празниците и 
концертите са културни събития, които допринасят за добрата 
социална атмосфера в село Илия Блъсково. Всички проведени 
мероприятия се публикуват в профила на читалището във 
фейсбук. 
   Проведени са 4 заседания на читалищното настоятелство. 

 В работата на настоятелството приоритет имаше развитието на 
творчеството сред подрастващото поколение, разумно използване 
на финансовите средства и организиране на дейности по 
изпълнение на заложените в културния календар изяви и събития. 
По новите разпоредби читалищата трябва да се пререгистрират от 
съда в агенция по вписванията и всички доклади, годишни отчети, 
насоки, календарен план, състав на настоятелство и проверителна 
комисия се публикуват в търговския регистър. Срока за това е до 
2020г., но ние не чакаме последния момент и нашето читалище е 
пререгистрирано през юни 2018г. Читалищното настоятелство на 
читалище „Просвета – 1925” високо оценява подкрепата на всички 
наши благодетели в лицето на нашите дарители, благодарение на 
които се реализираха голяма част от основните дейности през 
годината.Чрез самодейните и художествено- творчески групи и 
състави читалището спомага за запазването на нашето наследство. 



      
Това е отчета за дейността на нашето читалище за изминалата 
календарна година.Това са искрите, които отиват в пламъка на 
огъня, който вече 93 години носи достойно своето име НЧ „Просвета 
– 1925”.Тук са корените, тук е бита и традицията.Нашата едничка 
заветна цел е да направим по-красив делника и да изпълним със 
съдържание празника на местната  ни общност. 
Отчетът е приет на заседание на  ЧН при НЧ „Просвета-1925” на 
21.03.2019г. 
 
                     Благодаря за вниманието!      



                                                                ОТЧЕТ 

НА ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ ПРИ НЧ „ПРОСВЕТА -1925” С.ИЛ.БЛЪСКОВО  

                       ЗА ПЕРИОДА 01.01.2018Г. – 31.12.2018Г. 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ: ПЕНКА СТОЯНОВА 

ЧЛЕНОВЕ: 1.ТОДОРКА ПЕТКОВА 

                   2. ЖЕЧКА ДИМИТРОВА 

 

            ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ  ИЗВЪРШИ ПРОВЕРКА НА КАСАТА И 

КАСОВИТЕ ДОКУМЕНТИ ЗА ИЗМИНАЛАТА  2018Г. 

           ВСИЧКИ ПРИХОДНИ И РАЗХОДНИ ДОКУМЕНТИ СА ЗАВЕДЕНИ И 

ОТЧЕТЕНИ ОТ ЧИТАЛИЩНИЯТ СЕКРЕТАР. 

          ВСИЧКИ ПРИХОДНИ И РАЗХОДНИ ОРДЕРИ СА ПОДПИСАНИ ОТ 

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО. 

          ПРЕЗ ОТЧЕТНИЯ ПЕРИОД СА НАПРАВЕНИ ПРИХОДИ И РАЗХОДИ, КАКТО 

СЛЕДВА: 

ПРИХОДИ РАЗХОДИ 

Наличност 01.01.2018г 2133,06 Канцеларски разходи 78,70 

Субсидия 8375,00 Теленор 200,01 

Културна дейност 2330,16 Командировки 230,00 

Рента, наем 3189,12 Стопански разходи 325,43 

Дарения 550,00 Енерго-про 275,47 

Членски внос 159,00 Такса ДСК 292,50 

  Абонамент 76,90 

  Трудово възнаграждение 4947,20 

  Осигуровки работодател 1243,19 

  Осигуровки лични 875,14 

  ДОД 545,27 

  Закупени книги 307,00 

  Други такси 176,02 



  Културни мероприятия 2478,54 

  Транспорт 1861,60 

    

    

    

    

ВСИЧКО 16736,34 ВСИЧКО 13912,97 

САЛДО 01.01.2019 2823,37  
  

 

    

    

    

 

 

                                       БИБЛИОТЕЧЕН ФОНД 

 

ОБЩ БРОЙ  3809БР 

Закупени нови книги – 51 броя със читалищни средства – 307лв. 

 

                                                                           ПРЕДСЕДАТЕЛ: ....................... 

                                                                                                      /ПЕНКА СТОЯНОВА/ 

                                                                          ЧЛЕНОВЕ: 1........................ 

                                                                                                /ТОДОРКА ПЕТКОВА/ 

                                                                                              2............................. 

                                                                                                  /Ж.ДИМИТРОВА/ 

 

 


